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ВСТУП 

 

У сучасних умовах організації освітнього процесу важливим є пошук 

оптимальних шляхів зацікавленості здобувачів загальної середньої освіти 

навчанням, спонукання їх до творчості, підвищення розумової активності, а 

також вироблення в них навичок вільного володіння багатствами української 

мови в різних ситуаціях спілкування. 

Основна мета навчання української мови в 10-11 класах – 

«формування компетентного мовця, національно свідомої, духовно багатої 

мовної особистості» [77, с. 2]. Відтак необхідно навчити учнів пізнавати світ 

засобами мови, зберігати й передавати культурні набутки, виражати емоції й 

почуття, формувати мовленнєву культуру, раціональну мовленнєву 

поведінку, мовний смак, мовне чуття й мовну стійкість, сприяти 

усвідомленню краси й естетики української мови [Там само].  

У закладах загальної середньої освіти вагомим є не лише набуття 

школярами орфографічної та пунктуаційної грамотності, а й оволодіння 

мовою як засобом спілкування в різних мовленнєвих ситуаціях. 

Зактуалізовуються уміння використовувати стилістично диференційоване 

мовлення. 

В оволодінні багатствами мови велику роль, крім засвоєння 

лексикології, фразеології, граматики та правопису відіграє формування в 

учнів стилістичної компетентності. Вивчення на уроках української мови в 

10-11 класах стилістичних аспектів сприяє розширенню уявлень учнів про 

мову і є потужним засобом їхнього мовленнєвого розвитку. 

Актуальність теми дослідження визначається пошуком шляхів 

підвищення ефективності навчання стилістики учнів старшої школи на 

уроках української мови, що має глибокий соціальний смисл у сучасних 

умовах розвитку українського суспільства. 

Для усвідомлення відомостей зі стилістики та формування 

стилістичної компетентності велике значення має засвоєння стилістичної 
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норми сучасної української літературної мови та вдале використання 

стилістичних вправ. Отже, є потреба розробити методику опанування 

здобувачами загальної середньої освіти стилістичної норми на уроках 

української мови, зокрема в 11 класі профільної ланки на рівні стандарту. Це 

зумовлено специфікою роботи з мовою в 11 класі, яка спрямована на 

поглиблення й удосконалення відповідних стилістичних знань, умінь і 

навичок на основі набутих раніше і вимагає активного впровадження в 

навчання тренувальних вправ для кращого засвоєння стилістичної норми. 

Останніми роками посилюється інтерес до методичних аспектів 

навчання стилістики. З’явилося чимало праць, що стосуються теоретичних 

засад методики вивчення стилістики на уроках української мови 

(О.Андрієць, В.Бадер, О.Бєляєв, Н.Бондаренко, О.Глазова, О.Горошкіна, 

С.Караман, П.Кордун, О.Кулик,  І.Кучеренко, В.Луценко, І.Мамчур, 

В.Мельничайко, І.Нагрибельна, А.Нікітіна, В.Новосьолова, С.Омельчук, 

М.Пентилюк, Л.Попова, А.Попович, Л.Симоненкова, Н.Сіранчук, 

Л.Скуратівський, Л.Сугейко, Г.Шелехова, Н.Янко та ін.) та практичних 

рекомендацій із засвоєння стилістичної норми й використання стилістичних 

вправ (А.Альбрехт, О.Блізніченко, О.Дрик, О.Заболотний, М.Кравець, 

К.Лисюк, Н.Карман, С.Коваленко, С.Мельничук, Н.Пащук, О.Пелипенко, 

Т.Редька, Л.Слободянюк та ін.). 

Мета дослідження – розробити методику засвоєння стилістичної 

норми на уроках української мови в 11 класі рівня стандарту в процесі 

опанування синтаксису. 

Гіпотези дослідження: 

1) важливе значення в опануванні стилістичної норми під час 

узагальнення знань із синтаксису має створення системи вправ зі 

стилістики, різноманітність їх змісту і видів; 

2) ефективність використання синтаксично-стилістичних вправ на 

уроках української мови залежить від методичних умінь і навичок учителя, а 

також  від рівня підготовленості учнів; 
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3) доцільно урізноманітнювати синтаксично-стилістичні вправи. 

Відповідно до мети та висунутих гіпотез, визначено такі завдання 

дослідження: 

1) здійснити теоретичний аналіз наукових джерел із досліджуваної  

проблеми; 

2) розробити систему синтаксично-стилістичних вправ для засвоєння 

учнями 11 класу стилістичної норми української мови; 

3) на основі експериментального дослідження виявити доцільність 

використання синтаксично-стилістичних вправ на уроках української мови 

та визначити шляхи вдосконалення цієї роботи.   

Об’єктом дослідження є процес навчання стилістики на уроках 

української мови в закладах загальної середньої освіти, зокрема в 11 класі 

рівня стандарту. 

Предмет дослідження – система роботи з використання синтаксично-

стилістичних вправ на уроках української мови в 11 класі рівня стандарту 

для кращого засвоєння стилістичної норми. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилось на базі 11 класу «Опорного закладу «Шировецький ліцей» 

Недобоївської сільської ради Дністровського району Чернівецької області 

(основна група). Контрольна група – учні 11 класу Недобоївського закладу 

загальної середньої освіти I–III ступенів імені Григорія Томіна 

Недобоївської сільської ради Дністровського району Чернівецької області. 

Основні етапи дослідження. Перший етап дослідження – вивчення 

вихідних положень педагогіки й лінгводидактики, що є теоретико-

методологічною основою вивчення стилістики. 

На другому етапі дослідження проведено діагностику та проміжні 

зрізи стосовно сформованої стилістичної компетентності учнів 11 класу, що 

дало змогу визначити їх рівні готовності до експериментального навчання, 

розпочати перевірку ефективності запропонованої програми.  

Третій етап дослідження передбачав проведення дослідно-
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експериментального навчання на уроках української мови в 11 класі. 

Четвертий етап дослідження пов’язаний із перевіркою ефективності 

дослідно-експериментального навчання. Проведено аналіз здобутих 

результатів формувального експерименту. На цьому етапі проаналізовано й 

узагальнено результати дослідження, сформульовано висновки. 

Основними методами дослідження стали теоретичний аналіз 

наукових джерел із досліджуваної проблеми; аналіз, порівняння, 

узагальнення та систематизація емпіричних і теоретичних даних; метод 

спостереження, вивчення й узагальнення передового досвіду вчителів-

практиків. Основним був педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний, контрольний). У процесі підбиття результатів 

експериментальної роботи використовувались методи статистичної обробки 

даних спостереження та експерименту. 

Практичне значення. Розроблена методика стилістично-

синтаксичних вправ може бути використана для вдосконалення шкільних 

програм і підручників української мови, а також урахована під час складання 

планів-конспектів уроків української мови. 

Апробація і впровадження результатів дослідження здійснювалася 

впродовж виробничої переддипломної педагогічної практики в 11 класі 

«Опорного закладу «Шировецький ліцей» Недобоївської сільської ради 

Дністровського району Чернівецької області. 

Результати дослідження обговорювалися на науковій конференції 

студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2020-2021 н.р. (Кам’янець-

Подільський, 2022 р.), VІІІ Усеукраїнській науковій інтернетній конференції 

«Вербальні культурні коди сучасної української мови» (Кам’янець-

Подільський, 2022 р.), Усеукраїнській науково-практичній конференції 

молодих науковців «Лінгвістика й лінгводидактика: здобутки і перспективи 

розвитку» (Одеса, 2021, 2022 рр.), І Всеукраїнській науковій конференції 

здобувачів вищої освіти «Нові парадигми сучасної філології» (Кам’янець-
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Подільський, 2022 р.) та на засіданнях кафедри української мови Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2021-2022 

рр.). 

Публікації. За матеріалами дипломної роботи опубліковано 2 статті: у 

«Збірнику наукових праць студентів та магістрантів Кам'янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка» (2022 рік, випуск 16) та 

«Збірнику наукових праць студентів та магістрантів навчально-наукового 

інституту української філології та журналістики Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2022 рік, випуск 12). 

Структура роботи. Дослідження складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (82 позиції), додатку „Структура 

дослідницьких умінь старшокласників». Загальний обсяг роботи – 

87 сторінок.  

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, гіпотези і завдання, об’єкт і предмет наукових 

спостережень, методи вивчення матеріалу, практичне значення одержаних 

результатів. 

У першому розділі „Теоретично-методичні засади вивчення 

стилістики на уроках української мови в 10-11 класах” висвітлюються 

загальні поняття стилістики, методи та прийоми її вивчення та описуються 

вміння, якими мають оволодіти здобувачі загальної середньої освіти. 

Другий розділ „Синтаксично-стилістичні вправи на уроках української 

мови в 11 класі закладів загальної середньої освіти” охоплює три підрозділи. 

Завдання цього розділу – дослідити використання синтаксично-стилістичних 

вправ на уроках української мови в 11 класі, пояснити та обґрунтувати 

результати експериментального дослідження. 

У висновках підбито підсумки здійсненого теоретичного і 

емпіричного дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

Система стилістичних вправ – це струнка, чітко окреслена 

послідовність розумових дій і операцій, що ґрунтується на поняттях 

загальномовних явищ, їх стилістичної диференціації і випливає з життєво 

необхідних потреб удосконалення комунікативних умінь і навичок. 

Одним із важливих принципів системи вправ зі стилістики є 

органічний зв’язок з тими мовними явищами, на яких вони базуються. 

Cтилістичні вправи якнайтісніше пов’язані з піднесенням загальної 

мовленнєвої культури, що може бути досягнута лише шляхом використання 

комплексу вправ, і насамперед стилістичних.  

Дотепер немає єдиних усталених поглядів, згідно з якими варто 

здійснювати добір синтаксично-стилістичних вправ на уроки української 

мови в 11 класі для узагальнення та систематизації вивченого. Основна 

передумова методично правильної системи вправ полягає в поєднанні 

освітньої та вихованої мети, у дотриманні принципів їх побудови та в 

диференційованому підході. 

Синтаксично-стилістичні вправи повинні будуватися на основі тих 

методів і прийомів, які б виявилися найефективнішими на уроках 

узагальнення й систематизації вивченого. Виконання синтаксично-

стилістичних вправ та завдань сприяє засвоєнню стилістичної норми і 

формуванню в учнів дослідницьких умінь.  

Формування дослідницьких умінь учнів під час опанування 

стилістичної норми  в 11 класі ґрунтується на міцних знаннях про 

семантичні, граматичні особливості синтаксичних одиниць, їх стилістичні 

властивості, стилі й культуру використання. Дослідницька праця 

одинадцятикласників є творчою діяльністю, яка передбачає формування 

вмінь самостійно здобувати знання, досліджувати різні мовні явища 

(зокрема синтаксично-стилістичні), робити висновки, застосовувати 

теоретичні знання у практичній діяльності, а також сприяє формуванню 

мисленнєвих здібностей, основних мовленнєво-комунікативних умінь, 
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творчої самостійності тощо.  

Завдання вчителя-словесника полягає в тому, щоб на основі 

лінгвістичного мінімуму і правильно дібраного дидактичного матеріалу 

домогтися ефективного формування стійких синтаксично-стилістичних 

умінь і навичок. 

Важливо, щоб цій роботі підпорядковувалася система синтаксично-

стилістичних вправ, що передбачає визначення стилю і його специфічних 

ознак, з'ясування стилістичних особливостей синтаксичних конструкцій 

різного рівня, редагування усного й письмового висловлювання для його 

вдосконалення, конструювання власного тексту певного стилю й жанру 

тощо. 
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